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DATOS RECABADOS DE LA POBLACIÓN DE DISTINTOS DEPARTAMENTOS 

SOBRE COMO SOBRE LLEVARAN LA CUARENTENA 

El Equipo de Apoyo Social de investigadores con el afán de colaborar con las autoridades y 

con nuestro país, ante la propagación del coronavirus C0VID -19 en el Paraguay se encargaron de 

recabar datos de la población, con el objetivo de Indagar cómo sobrellevarán la situación social y 

económica durante la cuarentena, como consecuencia del aislamiento social por la pandemia del 

C0VID -19.  

El método consistió en la encuesta. La recolección de datos se realizó por medio de 

formularios que fueron enviados On line. La encuesta se aplicó durante 2 semanas y podía ser 

completada una sola vez por cada persona. La población se circunscribió a los departamentos de los 

investigadores y profesionales del grupo de apoyo social. Formaron parte de la muestra 331 

personas, las mismas son allegadas al Equipo de profesionales voluntarios (amigos o parientes), 

quienes completaron la encuesta hasta el 31 de marzo del 2020. 

Resultados 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gráf. 1. Departamentos de los Encuestados. Elaboración propia. Equipo de Apoyo Social 

 
Es comprensible esta situación ya que los que conforman el grupo de profesionales de Apoyo 

Social son, en su mayoría, del Gran Asunción. 
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Gráf.2 Ha quedado sin trabajo? Elaboración propia. Equipo de Apoyo Social 

 

El mayor porcentaje indica haber quedado sin trabajo. Si bien la diferencia no es 

significativa, teniendo en cuenta la población estudiada, esta podría ser mucho mayor, de 

pasarse esta encuesta en poblaciones de bajos recursos. 

El gobierno nacional ha establecido el apoyo de un subsidio para las personas que han 

quedado sin trabajo denominado Ñangareko donde las personas pueden inscribirse por 

varios medios, toda vez que reúnan los siguientes requisitos: no ser funcionario público, no 

estar inscrito en el IPS, no tener RUC y facturar, que sean beneficiarios del programa Tekô 

porâ, Adultos mayores u otros apoyos del gobierno. (www.sen.gov.py, 2020) 

Así mismo el Ministerio de Hacienda ha lanzado el Proyecto Ñepytyvô para los 

trabajadores con o sin RUC, en la cual se prevé desembolsar la suma de 300 millones de 

dólares. (www.hacienda.gov.py, 2020)   
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Gráf.3 Rubro al que se dedica. Elaboración propia. Equipo de Apoyo Social 

Ante la consulta del rubro al que se dedica se pudo encontrar una diversidad de trabajos entre los que se 

encontraron mayoritariamente aquellos a los que las mujeres se dedican.  

Considerando que el equipo de profesionales e investigadores que conforman el Equipo de Apoyo Social 

ante el COVID- 19 son docentes se comprende que sea la profesión con mayor porcentaje. 

 

Gráf.4 Tiene RUC y factura legal. Elab. Propia. Equipo de Apoyo Social 

 

Según el resultado se puede deducir que varios de los encuestados son profesionales o trabajadores 

independientes y que 
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trabajan en forma legal, esto tiene relación con la pregunta anterior, según las respuestas están 

trabajando sin factura legal las costureras, vendedores ambulantes, una cierta cantidad dedicada al rubro 

de la peluquería y afines y prestadores de servicios. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gráf.5 Tiene Seguro médico. Elab. Propia. Equipo de Apoyo Social 

 

En relación a si tienen seguro o no se evidencia que una gran cantidad no accede a un seguro y debe 

utilizar los servicios de salud pública.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gráf.6 Tipo de seguro. Elab. Propia. Equipo de Apoyo Social 

 

Ante la consulta de qué tipo de seguro tenían los encuestados existe coincidencia en el porcentaje similar 

a la cantidad de encuestados de la figura 5 que había respondido no tener seguro, existe una mínima 

diferencia entre los que dijeron no tenerlo y que ahora afirman tener uno u otro. 
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Gráf.7 Cómo piensa cubrir sus gastos. Elab. Propia. Equipo de Apoyo Social 

 

Esta pregunta abierta evidencia las diversas opciones que piensan utilizar los encuestados, un porcentaje 

mínimo (3 %) afirma tener solvencia económica indicando que el ahorro no es una práctica frecuente, se 

deduce, además, que los mismos están confiado en encontrar distintas opciones para superar la crisis. 
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Gráf.8 Cantidad de personas que dependen de Ud. Elab. Propia. Equipo de Apoyo Social 

 

La diversidad de personas que dependen del encuestado. El no tener personas en dependencia o en un 

bajo número, es un dato muy importante para medir, a cuantas personas afectaría la pérdida de ingresos 
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Gráf.9 Edad de los encuestados. Elab. Propia Equipo de Apoyo Social 

 

En base a la respuesta se evidencia que la muestra es mayoritariamente mayor de 35 años  

 

 

 

Gráf.10.  Sexo  de los encuestados. Elab. Propia Equipo de Apoyo Social 

La muestra encuestada está compuesta en su mayoría por mujeres y coincide con las 

ocupaciones mencionadas en la pregunta 3. 
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Gráf.11. Considera que puede ser beneficiario del Programa  

Ñangareko. Elab. Propia Equipo de Apoyo Social 

 

Se infiere que es mayor el porcentaje de personas, que cree que reúne los requisitos para formar 

parte del programa mencionado, las personas que no tienen RUC no conocen la posibilidad de acceder al 

Programa mencionado, según la información recogida en la pregunta 4. 

Cabe destacar que casi desde el inicio de la cuarentena (13 de marzo de 2020) se han establecido 

varias medidas inmediatas económicas como: el fraccionamiento sin intereses, del Impuesto a la Renta 

Personal, hasta en 5 cuotas, y así también la exoneración de multas hasta el mes de junio, la disposición 

del Banco Central del Paraguay (BCP) de la reducción de la tasa de interés de política monetaria del 4% 

al 3,75 %, la disminución temporal del encaje legal para el refinanciamiento de todos los sectores 

económicos. (www.mre.gov.py, 2020) 

La aprobación de medidas de apoyos temporales a las instituciones financieras públicas, la 

disposición de que el BNF ponga a disposición una línea especial de capital operativo para el sector 

productivo por un monto total de 100 mil millones de guaraníes y la disponibilidad de la AFD de un 

producto financiero para la reconversión de operaciones del sector productivo, comercial y de servicios, 

fondos a disposición de aproximadamente de 400 mil millones de guaraníes. Además, la medida de 

refinanciamiento y renovación para pequeños productores. (www.abc.com.py, 2020) 

Para el sector comercial, se estableció la reducción del arancel a la importación de bienes de 

capital, con precios preferenciales y monitoreo permanente para insumos del ámbito de la salud, licencia 

previa para exportación de productos estratégicos en el ámbito de la salud y facilitaciones para el 

comercio electrónico, con énfasis en el sector de servicio.  
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CONCLUSIONES 

Conforme a los resultados se puede observar que el mayor porcentaje de los encuestados pertenece 

al departamento Central, seguido de Capital y Alto Paraná y en proporciones similares los demás 

departamentos. Existe un mayor porcentaje de personas que se quedó sin trabajo, seguido de un 

porcentaje inferior que sigue con su trabajo. El mayor porcentaje de los encuestados manifestó que 

se dedica a la Docencia, en inferior porcentaje Servicio, Profesional, Función pública, Comercio, 

Peluquería y afines, Salud, Educación, Tecnología y Otros. Es mayor la cantidad de personas que 

tienen RUC, lo que indica que varios de los encuestados son profesionales o trabajadores 

independientes que trabajan dentro de la legalidad. Se pudo observar que es alto el porcentaje de 

las personas que no tiene seguro. En relación a como sobrellevará la cuarentena en mayor 

porcentaje respondió Salario fijo - último salario y sueldo, seguido de Reduciendo gastos 

innecesarios, en tercer lugar No sabe, mientras que una menor cantidad, Préstamo – 

Refinanciamiento - Postergación de pagos, seguido de %, Apoyo familiar, en el mismo porcentaje 

No sabe, Ventas varias, Poseo solvencia económica y en menor porcentaje las demás opciones.  

 

La cantidad de personas dependen del encuestado en mayor porcentaje dijo Dos personas, y en 

porcentajes mínimos Más de ocho personas. Los encuestados en mayor cantidad eran mayor de 35, 

seguido de 26 a 36 años y último 18 a 25.  El mayor porcentaje de encuestados era de sexo 

femenino se deduce que es mayor la cantidad de mujeres. En relación a si cree que reúne los 

requisitos para formar parte del programa mencionado, el mayor porcentaje respondió sí. 
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